责任编辑 孙艳敏 电子邮箱:xcb1127@126.com

编者按:为了深入学习贯彻党的二十大和党的二十届二中、三中全会精神,学习领会习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话精神,贯彻落实高校立德树人根本任务,进一步加强大学生思想政治教育,引导学生坚定理想信念,形成良好的道 德品质,养成文明行为习惯,勤奋学习,强健体魄,成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,《河北科技师院报》特推出此次关于大学生行为准则的连续宣传报道。

此次报道旨在全面、深入地解读教育部印发的《高等学校学生行为准则》的各项要求,挖掘其背后蕴含的教育意义。我们将从"志存高远,坚定信念;热爱祖国,服务人民;勤奋学习,自强不息;遵纪守法,弘扬正气;诚实守信,严于律己;明礼修身, 团结友爱;勤俭节约,艰苦奋斗;强健体魄,热爱生活"等八个方面对准则进行详细的解读分析,力求让广大师生深刻领会行为准则的丰富内涵,将其内化为个人的自觉行动,共同营造积极向上、文明和谐的校园环境,为我校学生的全面发展和社会的 进步贡献力量。希望广大读者持续关注本系列报道,共同开启这场关于大学生行为准则的深度探索之旅。

# 以"准则"为笔,绘就新时代大学生华章(下)

#### (上接第 222 期)

## 五、诚实守信,严于律己:新时代大学生的

习近平总书记于 2022 年 4 月 25 日在中 国人民大学考察时讲话中强调:"广大青年要做 社会主义核心价值观的坚定信仰者、积极传播 者、模范践行者。"社会主义核心价值观中包含 的"诚信"这一公民个人层面的重要价值准则。

新时代大学生作为社会主义事业的建设 者和接班人,其行为规范不仅关乎个人的成长 发展,更影响着社会的文明进步。诚实守信、严 于律己作为新时代大学生重要的行为规范,体 现了中华民族的传统美德,也是社会主义核心 价值观的内在要求,对大学生的综合素质提升 和社会角色担当具有深远意义。

(一)诚实守信是新时代大学生的立身之本 1.履约践诺,知行统一

人际交往中,诚信是建立良好人际关系的 基石。大学生要真诚待人,不虚伪、不欺诈,与 他人坦诚交流,让他人感受到自己的真心与诚 意。信守承诺是人际交往中不可或缺的品质, 答应他人的事情必须尽力做到, 言出必行, 行 必有果,这样才能赢得他人的信任和尊重,建 立起深厚、持久的友谊。大学生要做到言行一 致,答应别人的事情一定要努力做到,不能轻 易许诺却不履行。同时,要将所学的知识与实 际行动相结合, 把道德认知转化为实际行动, 做到理论与实践相统一。

随着社会经济的发展,大学生在经济活动 中的诚信问题也日益凸显,如助学贷款的按时 偿还、合理使用奖助学金等。国家为帮助经济 困难的大学生顺利完成学业提供了助学贷款 等资助政策,大学生应珍惜这一机会,如实申 报家庭经济状况,合理使用贷款资金,并按照 合同约定按时足额还款, 树立良好的信用意 识。同时,在各类消费活动中,也要遵循诚实守 信的原则,不拖欠费用,自觉维护良好的消费 信用环境。

2. 遵从学术规范,恪守学术道德,不作弊,

在学业方面,诚信是大学生必须坚守的底 线。考试作弊、论文抄袭等学术不端行为严重 违背了学术诚信原则。大学生应通过勤奋努 力、认真学习、独立思考来获取知识,在考试中 真实展现自己的学习成果,严格遵守考试纪律, 杜绝任何违纪作弊行为。在学术研究和学习过 程中,严格遵守学术规范和道德准则,坚决抵制 抄袭、剽窃他人学术成果等不诚信行为。无论 是撰写论文、完成作业还是进行科研项目,都要 坚持独立思考,自主创新,以严谨的态度对待学 术研究,维护学术的纯洁性和严肃性。

(二)严于律己是新时代大学生的成长之要 1.自尊自爱,自省自律

严于律己首先体现在自我约束和自我管 理能力上。新时代大学生应自觉遵守学校的各 项规章制度,不迟到、不早退、不旷课、不夜不 归宿,合理安排学习时间,抵制各种不良诱惑, 如沉迷网络游戏、过度娱乐等,确保将主要精 力投入到学习和自我提升之中。同时,要学会 控制自己的情绪和行为,在面对困难和挫折时 保持冷静、理智,避免冲动行事,以积极乐观的 心态应对挑战。要尊重自己的人格和尊严,爱 护自己的名誉和形象,不做有损自己身份和道 德的事情。同时,要经常反思自己的行为举止, 自我检查、自我约束,发现问题及时纠正,不断 提高自身的道德修养和自律能力。

## 2. 文明使用互联网

在互联网时代, 网络已成为大学生学习、 生活不可或缺的一部分。然而,网络空间也存 在着各种不良信息和诱惑,如网络谣言、网络 暴力、低俗内容等。新时代大学生要自觉遵守 网络道德和法律法规,文明上网,不传播虚假 信息、谣言、淫秽色情等不良内容,不进行网络 暴力、网络诈骗等违法犯罪行为。要正确使用 网络资源,发挥网络的积极作用,促进自身的 学习和成长。

新时代大学生应认真学习并践行 2001 年 共青团中央等发布的《全国青少年网络文明公 约》、2006年中国互联网协会发布的《文明上 网自律公约》、2020年河北省政府新闻办发布 的《河北省网络生态文明公约》、2023年中国 网络文明大会发布的《新时代青少年网络文明

公约》、2024年国家互联网信息办公室等发布 的《网络暴力信息治理规定》、2024年党中央 办公厅发布的《中国共产党党员网络行为规 定》等内容,自觉抵制网络不良行为,共同营造 健康、和谐、文明的网络环境。

3.自觉抵制黄、赌、毒等不良诱惑

新时代大学生自觉抵制黄、赌、毒等不良 诱惑是一项系统工程,需要学校、家庭、社会和 大学生自身的共同努力。大学生要保持清醒的 头脑,坚决抵制各种不良诱惑,远离黄、赌、毒 等违法犯罪活动,自觉维护良好的社会风气和 校园秩序。培养健康向上的兴趣爱好和生活方 式,积极参加有益的文体活动和社会实践,充 实自己的课余生活。学校和家庭通过加强教育 引导、培养健康生活方式、增强大学生自我约 束能力等多方面的措施,才能帮助大学生树立 正确的价值观和行为准则,使其自觉远离黄、 赌、毒等不良诱惑,健康成长。

(三)诚实守信与严于律己的相互关系

诚实守信和严于律己是相辅相成、相互促 进的。一方面,只有做到诚实守信,才能真正做 到严于律己。一个对他人、对自己都诚实守信 的人,会更加自觉地约束自己的行为,遵守道 德规范和法律法规,因为他们深知诚信的价值 和意义,不愿意因自己的不当行为而损害自己 的信誉。另一方面,严于律己是诚实守信的保 障。只有通过严格要求自己,不断提高自身的 道德修养和自律能力,才能在各种复杂的情况 下坚守诚信原则,不为利益所动,不为诱惑所 惑,始终保持诚实守信的品质。

诚实守信、严于律己是新时代大学生不可 或缺的行为准则。大学生作为国家的未来和民 族的希望, 应深刻认识到这两项准则的重要 性,在学习、生活和社会实践中自觉践行,不断 提高自身的综合素质和道德修养,以良好的精 神风貌和行为表现,为实现中华民族伟大复兴 的中国梦贡献自己的力量。同时,学校、家庭和 社会应形成合力,共同为培养诚实守信、严于 律己的新时代大学生创造有利条件,推动社会 文明进步和国家发展繁荣。

## 六、明礼修身,团结友爱:新时代大学生的 基本素养和道德要求

习近平总书记于 2023 年 7 月 28 日在成 都第三十一届世界大学生夏季运动会开幕式欢 迎宴会上指出:"我们要弘扬大运会宗旨,以团 结的姿态应对全球性挑战。青年充满了活力,应 该也能够以平等、包容、友爱的视角看待和而不 同。"这启示大学生要有团结友爱的精神。

在新时代的浪潮下,大学生作为社会发展 的生力军,肩负着时代赋予的使命与责任。明 礼修身、团结友爱已成为其必备的基本素养和 道德要求,深刻影响着个人成长与社会进步。

(一)明礼修身是大学生立足社会的根本

1.弘扬传统美德,遵守社会公德 中国传统文化中蕴含着诸多礼义规范和

道德准则,如尊老爱幼、诚实守信、礼貌待人 等,新时代大学生应传承和弘扬这些美德,并 在日常生活中遵守社会公共道德。例如,在公 共场合遵守秩序、爱护环境、文明用语,不大声 喧哗、不乱扔垃圾等,展现出良好的道德素养 和文明举止。

## 2.男女交往文明

在大学校园中,男女同学之间的正常交往 是不可避免的,而文明的交往方式则体现了学 生的修养。这要求男女同学之间要互相尊重、 平等相待,交往时言行得体、举止适度,避免过 于亲昵或不适当的行为,共同营造健康、和谐 的校园交往氛围。

3.仪表整洁,待人礼貌

个人仪表是给他人留下的第一印象,整洁 得体的仪表不仅体现了对自己的尊重,也反映 了对他人的礼貌。学生应保持良好的个人卫生 习惯,穿着整洁、大方,言谈举止符合学生身 份。同时,待人要有礼貌,使用礼貌用语,尊重 他人的人格和感受,如见面主动打招呼、微笑 示意,接受帮助时及时表达感谢等。

## 4.豁达宽容,积极向上

在人际交往和学习生活中,难免会遇到各 种不如意的事情或与他人产生矛盾冲突。此 时,大学生应具备豁达宽容的心态,能够理解 和包容他人的不足和错误,不斤斤计较、不睚 眦必报。以积极向上的态度面对生活中的困难

□ 海洋资源与环境学院 常立生 和挫折,保持乐观的心境,传递正能量,为自己 和他人创造一个和谐、愉快的学习生活环境。

> (二)团结友爱是凝聚力量的源泉 1.关心集体,爱护公物,热心公益

集体是学生学习和生活的重要场所,关心 集体荣誉、积极参与集体活动有助于培养学生 的团队合作精神和集体责任感。爱护公物是每 个学生应尽的义务,要珍惜和保护学校的公共 设施、教学设备等资源,不随意破坏或浪费。此 外,还应热心参与公益活动,关心社会弱势群 体,培养自己的社会责任感和奉献精神,如参 加志愿者服务、社区义务劳动等,通过实际行

2.尊敬师长,友爱同学,团结合作

动为社会贡献一份力量。

尊师重道是中华民族的优良传统。学生应 尊重教师的辛勤付出和教诲,见到老师主动问 好,听从老师的教导,积极配合老师的教学工 作。同学之间要相互友爱、团结互助,建立良好 的人际关系。在学习上互相帮助、共同进步,在 生活中互相关心、彼此支持,遇到问题时能够 协商、团结合作,共同解决困难,营造一个温 馨、和谐的校园氛围。

(三)明礼修身与团结友爱相辅相成

对于新时代大学生来说,明礼修身与团结 友爱相辅相成。明礼是团结的基石,懂礼之人 更易与他人友好相处、达成共识;修身是友爱 的保障,具备良好品德的人才能真诚地关爱他 人、奉献社会。大学生应将这两种品质融入日 常学习与生活的点滴,不断提升自我。

总之,明礼修身、团结友爱是新时代大学 生不可或缺的基本素养与道德要求。只有将其 内化于心、外化于行,大学生才能在成长的道 路上稳健前行,为校园增光添彩,为社会贡献 力量,书写属于自己的绚丽篇章。

#### 七、勤俭节约,艰苦奋斗:新时代大学生的 品德基石

习近平总书记于 2019 年 3 月 5 日在参加 十三届全国人大二次会议内蒙古代表团审议 时指出:"不论我们国家发展到什么水平,不论 人民生活改善到什么地步,艰苦奋斗、勤俭节 约的思想永远不能丢。艰苦奋斗、勤俭节约,不 仅是我们一路走来、发展壮大的重要保证,也 是我们继往开来、再创辉煌的重要保证。"

在时代飞速发展的环境下,新时代大学生 肩负着国家繁荣、民族复兴的重任。而勤俭节 约、艰苦奋斗作为中华民族传承千年的美德, 是新时代大学生的品德基石,宛如熠熠生辉的 灯塔,照亮着大学生成长成才的道路。

(一)勤俭节约:对劳动成果的珍视

大学生活丰富多彩,却也充满诸多诱惑。 从时尚潮流的衣物配饰到功能繁杂的电子产 品,琳琅满目的商品不断冲击着大学生的消费 观念。然而,真正具备高尚品德修养的大学生, 懂得在这喧嚣的消费世界中坚守一份宁静与 质朴,践行勤俭节约之道。

走进校园食堂,"光盘行动"的倡导者中 不乏新时代大学生的身影。他们深知每一粒粮 食都来之不易,饱含着农民辛勤劳作的汗水。 这些学生以实际行动拒绝舌尖上的浪费,将盘 中餐吃得一干二净,这不仅是对食物的尊重, 更是对劳动人民付出的感恩。

(二)艰苦奋斗:砥砺奋进的精神力量 大学的学习与生活并非总是一帆风顺,困

难与挫折如影随形。此时,艰苦奋斗的精神便 成为大学生勇往直前的动力源泉。

课堂之上,专业知识日益精深复杂,不少 学生在学习高等数学、专业理论课程时遭遇瓶 颈。但那些拥有顽强毅力的同学并未轻言放 弃,他们挑灯夜战,反复钻研教材、查阅资料, 主动向老师和同学请教。每一次攻克难题,都 是对自我的一次超越,在这个过程中,艰苦奋 斗的精神愈发熠熠生辉。

社会实践同样是大学生成长的重要过程。 参与社会实践、志愿服务活动的学生们,告别 城市的繁华舒适,奔赴偏远山区。那里条件简 陋,生活物资匮乏,但他们毫无怨言,凭借艰苦 奋斗的精神,为当地居民提供切实帮助,自身 也在磨炼中收获成长。

新时代大学生应做到以下四点:

1.热爱劳动,珍惜成果

要热爱劳动,积极参加公益活动、生产劳 动和勤工俭学等各类劳动实践活动。通过这些 劳动,体会劳动的价值与不易,从而更加珍惜他 人和社会的劳动成果,比如珍惜农民辛勤耕种 收获的粮食、工人辛苦生产制造的各类产品等。

#### 2.生活俭朴,杜绝浪费

要倡导生活俭朴的作风,不盲目追求物质 享受,不互相攀比、讲排场、摆阔气。在日常生 活中,从点滴做起,节约用水、用电、粮食等资 源,如随手关闭水龙头、人走灯灭、按需取餐避 免剩菜剩饭等,养成良好的节约习惯。

### 3.合理消费,不盲目攀比

要根据自身的经济状况和实际需求进行 合理消费,不追求超越自身和家庭实际的物质 享受。在购买学习用品、生活用品及其他物品 时,注重性价比和实用性,不盲目跟风购买名 牌或奢侈品,避免因过度消费给家庭带来经济 负担,树立正确的消费观。

4.磨砺意志,培养品质

艰苦奋斗的精神有助于学生磨砺意志,培 养坚韧不拔、吃苦耐劳的品质。在学习和生活 中遇到困难和挫折时,能够勇于面对,不轻易 放弃,通过自身的努力去克服困难,不断提升 自己的综合素质和能力, 为将来步入社会、承 担社会责任做好准备。

(三)品德修养的升华:个人与社会的双赢 当大学生将勤俭节约、艰苦奋斗内化为自 身的品德修养,带来的不仅是个人素质的提 升,更对整个社会产生深远影响。

从个人层面而言,勤俭节约使大学生学会 合理规划生活费用,培养理财能力。他们不再 盲目追求物质享受,而是专注于精神世界的丰 富与知识技能的提升。艰苦奋斗则让他们在面 对困难时有更强的抗压能力和解决问题的能 力,塑造坚韧不拔的人格特质,为未来踏入社 会奠定坚实基础。

放眼社会,大学生群体作为时代的先锋力 量,其行为具有强大的示范效应。当校园中广 泛兴起"光盘行动"、旧物利用等节约之风时, 这股风尚将通过社交媒体、人际交流等途径迅 速传播至社会各个角落, 引导全社会形成健 康、节约的消费观念。在未来的工作岗位上,秉 持艰苦奋斗精神的大学生也将成为企业创新 发展、社会进步的中流砥柱,用实际行动诠释 新时代青年的担当。

总而言之,勤俭节约、艰苦奋斗绝非空洞 的口号,而是新时代大学生品德修养的坚实基 石。在成长的道路上,大学生应时刻铭记并践 行这两项美德,以个人的微光汇聚成时代的强 光,照亮中华民族伟大复兴的新征程。

#### 八、强健体魄、热爱生活:新时代大学生的 基本素质与生活态度

习近平总书记于 2015 年 4 月 7 日就传承 和发扬青奥会宝贵财富作出重要指示时强调: "希望引导广大青少年继续弘扬奥林匹克精 神,积极参与体育健身运动,强健体魄、砥砺意 志,凝聚和焕发青春力量,为中华民族伟大复 兴作出应有贡献。"大学生作为青年群体的重 要组成部分,应当响应号召,通过参与体育健 身运动,不仅锻炼自己的身体,还培养坚韧的 意志品质和热爱生活的积极态度。

在新时代的浪潮下,大学生作为社会发展 的生力军,肩负着民族复兴的重任。而强健体 魄、热爱生活已然成为他们不可或缺的基本素 质与应有的生活态度,这不仅关乎个人成长, 更与国家的未来紧密相连。

一、强健体魄:新时代大学生基本素质的

基石 强健体魄为大学生的学习提供了坚实的 身体保障。良好的身体素质能够增强大脑的供 血和供氧,提高记忆力和注意力,从而提升学 习效率。例如:经常运动的学生在课堂上更容 易集中精力听讲,在课后也能更高效地完成作 业和复习任务。热爱生活的心态则激发大学生 的学习兴趣和求知欲。当他们对生活充满热爱 时,会对世界产生强烈的好奇心,这种好奇心 会促使他们积极探索知识, 拓宽学习领域,提 升自己的综合知识水平。

1.积极参加文体活动

要主动参与各类文体活动,如学校组织的 运动会、体育比赛、文艺演出等,充分利用课余 时间进行体育锻炼和文化娱乐活动,以增强身 体素质,提升健康水平。

2.提高身体素质

要注重身体锻炼,通过多种方式使身体的 各项机能得到提升。例如,坚持跑步可以增强 心肺功能;进行力量训练能够提高肌肉力量和 耐力;参加球类运动则有助于提高身体的协调 性和反应速度等。

## 3.保持心理健康

要关注自身心理状况,学会应对学习和生 活中的各种压力与挑战,保持积极乐观的心 态。积极参加心理健康教育活动和心理咨询服 务,掌握心理调适的方法和技巧,如通过冥想、 深呼吸等方式缓解焦虑情绪,以良好的心理状 态投入学习和生活中。

二、热爱生活:新时代大学生积极的生活 态度展现

热爱生活已成为新时代大学生积极生活 态度的鲜明标识。我们在平凡中发现美好,以 乐观应对挑战,用热情拥抱世界,于兴趣中找 寻自我,这些行为举止共同编织成一幅绚丽多 彩的青春画卷,展现出当代大学生朝气蓬勃、 积极向上的精神风貌,也为大学生的未来发展 奠定了坚实的基础, 在时代的洪流中勇往直 前,绽放出属于自己的独特光彩。

1.磨砺意志,不怕挫折

在面对生活中的困难和挫折时,要勇于挑 战,将挫折视为成长的机遇,通过不断地克服 困难,磨炼自己的意志品质,培养坚韧不拔、百 折不挠的精神,从而更好地适应社会生活的各 种变化和挑战。

2.提高适应能力

积极适应不同的生活环境和生活方式,包 括适应大学的学习节奏、集体生活环境以及未 来社会生活中的各种变化。学会调整自己的心 态和行为方式,提高应对环境变化的能力,以 便在不同的生活场景中都能保持良好的生活 状态和学习工作状态。

3.增强安全意识,防止意外事故

树立安全第一的观念,学习和掌握必要的 安全知识和技能,如交通安全、饮食安全、消防 安全、网络安全、财产安全、预防溺水、预防诈 骗、预防传销等。在日常生活中,注意防范各类 安全隐患,避免因疏忽大意而导致意外事故的 发生,确保自身的生命财产安全和身体健康。

4.关爱自然,爱护环境,珍惜资源

培养对自然环境的敬畏之心和保护意识, 积极参与环保活动,倡导绿色生活方式。珍惜 自然资源,节约用水、用电、用纸等,从身边的 小事做起,为保护环境贡献自己的力量,共同 营造和谐美好的生态环境。

(三)两者融合:铸就新时代青年风采

强健体魄与热爱生活相辅相成,共同铸就 新时代大学生的独特风采。体魄强健让大学生 有精力去追求热爱的事物,去探索未知、奉献 社会; 热爱生活的态度又促使他们珍惜身体, 主动锻炼,以更好的状态拥抱生活。

当一批又一批具备这样素质与态度的大 学生走出校园,他们将成为各行各业的中流砥 柱。在科技创新前沿,凭借顽强的身体和积极 的心态攻克难题;在基层服务岗位,用饱满的 热情和实干精神为老百姓谋福祉;在国际舞台 上,以自信的姿态展示中国青年的风采。

让我们每一位新时代大学生都铭记,强健 体魄、热爱生活不仅是口号,更是行动指南,用 汗水与热爱书写属于自己的青春华章。

结尾:习近平总书记指出:"青年一代有理 想、有担当,国家就有前途,民族就有希望,实 现中华民族伟大复兴就有源源不断的强大力 量。同人民一道拼搏,同祖国一道前进,服务人 民,奉献祖国,是当代中国青年的正确方向。广 大青年要坚定不移听党话、跟党走,争做有理 想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年, 在推进强国建设、民族复兴伟业中展现青春作 为、彰显青春风采、贡献青春力量,奋力书写为 中国式现代化挺膺担当的青春篇章。"

《高校学生行为准则》的践行并非一朝一 夕之功,而是需要每一名同学在日常生活中持 续努力,时时刻刻、点点滴滴,从小事做起。希 望通过本次宣传报道,能够使同学们真正将准 则铭记于心,落实于行,以积极的态度、良好的 行为,展现新时代大学生的风采。让全校师生 携手共进,在行为准则的指引下,描绘属于新 时代大学生的精彩画卷,为开创我校特色鲜明 高水平应用型大学建设贡献力量!

